

中国陕西 2021  
SHAANXI CHINA

长安旗

第十四届  
全国运动会特别报道

齐鲁晚报 | 乐动 A15

2021年9月27日 星期一  
编辑:冯子涵 组版:洛菁

以杨哲为代表的功勋老将还将继续不老传奇。  
新华社发



9月26日,第14届全运会竞技项目全部结束,山东选手在最后一天比赛中再揽4金,从而以58枚金牌连续四届位列金牌榜第一位。

之前,人们的印象是山东体育群山无峰,在国内称雄多年,奥运赛场贡献不多。但在刚刚结束的东京奥运会上,山东共有49名选手入选中国代表团,名列全国第一,6名选手共获得7枚金牌,并列全国第一,涉及田径、游泳、射击、水上、击剑、乒乓球6个大项。

连续四届成绩走在前列,而且越来越具有说服力,山东已经成为名副其实的体育强省。

回看陕西全运会,山东体育传承有序,后继有为,强基有力,山外有峰。



齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 刘瑞平 9月26日发自西安

## 一日十金并非偶然

9月25日,十四运倒数第二个竞赛日,山东健儿日进十金,振奋人心,震惊体坛。

熟悉山东体育的人都知道,这样的“金牌大爆发”,迟早要到来,只是由于赛程的原因来得稍晚。

一天之内拿下10枚金牌、9枚银牌、7枚铜牌,这一天,是山东体育整体实力的集中体现。

这次全运会,山东共派出956名选手参加33个大项、46个分项、325个小项的比赛。参赛人数多,参赛项目全,竞技水平高,志在必得。

9月25日的10枚金牌,来自皮划艇、田径、游泳、足球、体操、帆船6个大项,整体实力可见一斑。

由于赛程设置的原因,山东代表团在赛事之初并未显山露水,但大家都知道,山东一直是那股最强的力量。

与上届一枝独秀相比,这届全运会,山东代表团受到的挑战更加严峻,广东、江苏、浙江等代表团凭借传统优势项目紧追不舍,而且还一度超过山东,直到9月24日,鲁粤两队的金牌数仍然只有1枚之差,但山东在9月25日一日十金,拉开了与各代表团的差距,一举奠定了自己金牌四连冠的地位。

回顾本届全运会,山东不仅在射击、自行车、举摔柔、帆船帆板、橄榄球、水上项目等传统强项上依然具有绝对实力,田径、游泳、三大球等基础大项上同样硕果累累,可谓全面开花。

山东选手在所有参赛大项中几乎都有奖牌入账,山东体育这么多年来的整体布局成效明显。

## 筑牢根基稳住大盘

山东体育成就巨大,受到的挑战也越来越大。

山东游泳也迎来爆发,夺得8枚金牌,创历史最好成绩。

东京奥运会上,山东赛艇和皮划艇共有12名队员入选中国队,孙梦雅为中国首次夺得女子划艇项目金牌,本届全运会,山东水上项目共夺得11枚金牌,创历届全运会之最,继续保持水上项目在全国的领先地位。

再加上帆船帆板、自行车、橄榄球等项目,山东竞技体育之所以一直稳定在高水平,与这些传统强项的牢固基础密不可分。

## 大球项目增光添彩

大球项目,是一个代表团体育成就的重要体现,本届全运会,山东三大球都有不俗表现,充分显示了山东体育的底蕴。

本届全运会,山东参加了除女子三人篮球成人组之外的所有预赛,7支队伍全部晋级决赛圈,其中,王思雨、李缘、孙梦雅代表成年女篮奥运联队夺得冠军,三人篮球女子青年组以全胜战绩夺得冠军,这也是山东队首次在这两个组别中夺得全运会冠军。

山东排球这次共有8支队伍参加了全运会决赛阶段的比赛。成年男排不敌上海夺得亚军,创造该组别全运会最佳战绩。女子沙滩排球成年组比赛,山东选手王鑫鑫代表奥运联队出战,收获一枚银牌。

最激动人心的当数山东青年男排,他们在1:2落后的情况下连扳两局,战胜浙江,实现了该项目卫冕。

山东这次有两支女子足球队进入全运会决赛圈,吴海燕和杨曼还入选了奥运联合队,最终,联合队获得成年组冠军,青年组进入四强。

三大球同时在一届全运会上有金牌入账,这还是第一次。

## 山东体育底蕴何来

当山东体育连续四届夺得全运会竞技体育项目金牌第一的时候,很多人都在思考一个问题:为什么山东体育能够长时间保持全国领先?

2009年山东全运会,是一个不得不提的事件。

在山东体育史上,承办全运会对体育的腾飞具有重要意义,



以杨浚瑄为代表的山东小将正在茁壮成长。IC photo

兄弟省市在发力,山东只有筑牢根基,才能稳住大盘。

十四运山东首金来自射击,这也是山东的传统强项。飞碟双向比赛,山东队包揽全部3枚金牌,而且男子双向和女子双向都是连续三届包揽。山东射击在本届全运会上夺得8金,为山东代表团开了一个好头。

举摔柔向来是山东的夺金主力,本届全运会,山东选手拿下9枚金牌,展示了山东力量。

刘诗颖在东京奥运会上夺得

女子标枪冠军,实现了山东田径的一个重大突破,在本届全运会上,处于新旧交替期的山东田径依然在传统强项上夺得女子标枪、女子铁饼、男子3000米障碍和男子50公里竞走的金牌,而男子4×200米接力创亚洲纪录夺冠,更是极大地提振了士气。

马拉松游泳选手辛鑫获得山东第一个单项世锦赛冠军,杨浚瑄获得山东第一个游泳奥运会冠军,山东游泳在这个全运周期屡创历史新高,本届全运会,辛鑫实现三连冠,

不仅体现在竞技体育,也体现在群众体育和体育产业等方面。

2009年,山东体育一举冲上金牌榜第三位,跨入体育大省的行列。

2009年,山东凭借承办全运会再上新台阶,而那次承办全运会,也为山东体育打开了一个新的局面。

在体育界,不论是举办奥运会还是全运会,都会给当地带来一笔体育遗产,如果借此筑牢当地的体育基础,则会大力推进体育事业的发展。

在山东举办的第十一届全运会,不仅给所有参与者留下了良好的印象,以致很多人到现在想起来还念念不忘。更重要的是,山东体育借此一直保持着强劲的发展势头,成为中国体育的重要力量。

这个时间跨度之长,在历届运动会的承办史上绝无仅有。

在这12年间,山东体育共为中国贡献了18枚奥运金牌,在全国各省市区中名列第一。

那届全运会,山东立足本土,培养了一大批新生力量,至今仍然活跃在全运会的舞台上。

赛艇选手张敏,本届全运会夺得两金,她四届全运会共夺得7枚金牌,而且她还作为中国赛艇队的主力参加了东京奥运会。

自行车选手张淼,也是从2009年全运会开始成名,本次比赛夺得男子凯林赛金牌,这也是他的第七块全运会金牌。

不久前代表中国参加东京奥运会的举重选手杨哲,在全运会上轻松获得男子109公斤级冠军,实现四连冠。

十一运的承办,不仅是改善了山东的体育设施,而且培养了众多的体育人才,使山东体育形成了良性循环,每届全运会的承办都会推动当地体育的发展,而在这一点上,山东做到了极致。

目前的山东体育,不仅有这些功勋老将,更有以奥运冠军杨浚瑄、张常鸿、孙梦雅等为代表的新鲜血液,下一届奥运会甚至全运会,他们还会继续贡献山东力量。

经过多年努力,山东体育优势项目力保阵地不失,潜力项目不断突破。老将压得住阵脚,新人打得了冲锋,如果说山东体育的众多项目都是一座座小山,群山之上,巅峰仍在。